

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 101 (6691)

СУББОТА

23 МАЯ 1981 года

Газета издается с 24 ноября 1951 года

Цена 2 коп.

## НАРОДНЫЙ ДЕПУТАТ

**В СКОРЕ** после XXVI съезда партии ЦК КПСС принял постановление о повышении роли Советов в хозяйственном строительстве. Важность и актуальность этого документа трудно переоценить. Он пронизан стремлением нашей партии поднять на выполнение решений съезда все общественные силы страны и прежде всего огромную армию депутатов. Сегодня в управлении государственными делами участвует свыше двух миллионов народных избранников, в том числе в нашем городе — около тысячи. Большая сила!

Депутаты многое могут и должны сделать для мобилизации трудящихся и всего населения на выполнение широкой экономической и социальной программы партии, задач 11-й пятилетки. Будучи полноправным представителем Советской власти в трудовом коллективе, депутат является проводником политики КПСС и народного государства. Он своим личным примером зовет товарищей по работе к новым рубежам коммунистического строительства, наглядно и убедительно показывает, как надо сегодня относиться к труду, к сохранению социалистической собственности и выполнению гражданских обязанностей.

Именно таким депутатом является, например, Е. Н. Есин, слесарь цеха КИП цементно-горного комбината. На комбинате

его знают прежде всего как отличного специалиста, большого мастера в своем деле. Коммунист Е. Н. Есин, кроме того, — активный участник общественной жизни коллектива. Он член городского комитета партии, член заводского комитета профсоюза. В депутатской группе он занимается вопросами благоустройства и санитарного состояния поселков.

Высокую оценку получила депутатская деятельность другого рабочего этого же комбината — Г. С. Андреева, руководителя комплексной бригады ремонтников цеха обжига.

— Рядом с Андреевым, — говорят в бригаде, — стыдно плохо работать. Он для нас и строгий учитель, и добрый друг.

Бригада депутата Андреева постоянно перевыполняет задания, обеспечивает бесперебойную работу цеха, а отремонтированную технику сдает с первого предъявления, с отличным качеством. Г. С. Андреев к тому же активный рационализатор, член завкома профсоюза, член комиссии по делам несовершеннолетних при общественном пункте охраны порядка, а в депутатской группе он ответственный за организацию торговли и общественного питания. Вот что может сделать один человек, если он обладает высоким чувством ответственности, активной жизненной позицией. На таких избранников народа можно во всем положиться, они с честью

оправдывают оказанное им доверие.

В работе по выполнению решений съезда положительно зарекомендовали себя производственные депутатские группы, созданные в нашем городе недавно, и депутатские посты. Один из таких постов работает на строительстве дома ветеранов. Создан он по инициативе Юго-Западного районного Совета. Пост постоянно интересуется ходом сооружения очень нужного объекта, следит, правильно ли расходуются выделенные средства, вникает в узкие места, помогает устранять недостатки.

Определенный опыт успела приобрести и депутатская группа электромеханического завода. Словом, жизнь, практика убедительно показывают возрастающую активность народных депутатов на всех участках борьбы за выполнение планов пятилетки. Их инициатива, их работа, однако, нуждаются в постоянной и конкретной поддержке. Руководитель любого ранга обязан прислушиваться к голосу депутата, ибо его голос — это голос народа.

У депутатов сегодня много забот. Вместе с коммунистами они организуют всенародное соревнование за эффективную и качественную работу, за экономное расходование имеющихся ресурсов. От их участия в этом важном государственном деле зависит судьба наших планов, планов 11-й пятилетки.

**ЛОНДОН.** Жители крупнейшего промышленного центра Великобритании — район Западный Мидлсд — встретили участников массового марша трудящихся Англии. Он проходит под лозунгами борьбы против безработицы, свертывания производства, антирабочей политики правительства. Марш начался 1 мая в Ливерпуле. В каждом городе, через который проходят колонны участников этой манифестации, к ним присоединяются тысячи англичан.

**НЬЮ-ЙОРК.** Об увольнении 18 тысяч рабочих и служащих объявила крупнейшая автомобильная компания США «Дженерал моторс». Владелец компании объясняет «необходимость» увольнения финансовыми трудностями и снижением объема производства. В настоящее время в автомобильно-строительной промышленности США число безработных достигает 200 тысяч человек.

**СТВАЙПНОЙ**  
**ЭПОЗЕ**  
**ЛЕНТЫ ТАСС**

**ТОКИО.** «Американские солдаты, убирайтесь домой!». «Долой японо-американский военный союз!» — такими лозунгами встретили жители порта Майдзуру пришвартованные здесь корабли 7-го флота США, которые участвуют в крупных военно-морских маневрах в Японском море.

**ЛИССАБОН.** В португальской столице завершилась международная ярмарка, в которой участвовали сотни фирм из десятков стран мира. Большим успехом пользовалась экспозиция Советского Союза, организаторы которой в дни ярмарки подписали контракты на сумму около 14 миллионов долларов.

**БЕИРУТ.** Вопреки решениям международных организаций Тель-Авив продолжает осваивать захваченные арабские территории. Новым вызовом международному сообществу явилась закладка израильскими властями еще одного, 27-го по счету, военизированного поселения на оккупированных Голанских высотах.

**ДЖАКАРТА.** Более 200 человек погибли, около 130 получили серьезные ранения в результате оползня, обрушившихся на селения, расположенные у подножья вулкана Семсру на острове Ява. Бедствие вызвано проливными дождями. Грязные потоки, несущие камни и выломанные с корнем деревья, устремились по склонам вниз, сметая на своем пути жилища крестьян, мосты и другие сооружения.

**БРАЗИЛИЯ.** Индейцы племени шаванты заняли территорию нескольких крупных помещичьих хозяйств в бразильском штате Мату-Гросу. Как заявили вожди племени, этой мерой коренные жители Бразилии выражают свой протест против захвата латифундистами их исконных земель. В последнее время бразильские власти в целях предотвращения злоупотреблений со стороны помещиков осуществляют демаркацию индейских земель. Однако влекомые жадной наживы крупные землевладельцы в обход законов нередко захватывают индейские территории, прибегая к услугам вооруженных наемников.

## КРЕПНУТ СВЯЗИ

◆ ГОРОД — СЕЛУ

**БОЛЕЕ** десяти лет связывает шедская дружба коллектив жилищно-коммунального управления нефтехимиков с колхозом имени В. И. Ленина Боханского района. Ежегодно работники подразделений ЖКУ оказывают большую практическую помощь подшефному колхозу в проведении весенних полевых работ, а также в уборке урожая. Коллектив ЖКУ направляет механизаторов для работы в колхозе в период полевых работ, а также отпускает колхозу строительные материалы.

Ежегодно в летний период в колхозе работает комплексная ремонтно-строительная бригада, которая ведет ремонт жилья и социальную культуру. Так, в прошлом году было выполнено ремонтных работ на сумму около ста тысяч рублей.

Заранее руководством ЖКУ и правлением колхоза согласованы мероприятия и на 1981 год. В феврале-марте работниками ЖКУ были капитально отремонтированы два комбайна с отличным качеством. Уже направлена группа коммунальщиков из десяти меха-

низаторов на весенне-полевые работы. Отношение к делу этих товарищей колхозники довольны.

В начале июня в колхоз будет направлена комплексная бригада строителей для отделки помещений колхозного клуба на триста мест, побелки свинарника. Члены строительной бригады проведут ремонт трех общежитий на усадьбах бригад. Жилищно-коммунальное управление окажет помощь в выделении оборудования, мягкого и твердого инвентаря для колхозного детского сада на пятьдесят мест. Будут проведены отделочные работы шести двухквартирных домов для молодых специалистов, прибывающих на работу в колхоз. Работники подразделений ЖКУ уже приступили к строительству кирпичного помещения магазина, которое будет закончено в этом году.

Намечено также, что в колхоз регулярно будут выезжать коллективы художественной самодеятельности, лекторы.

**М. АЛАШКЕВИЧ,**  
внешт. корр.

## ВЕРНОСТЬ ПРОФЕССИИ

Асия Сафеевна Исламутдинова трудится на цементно-горном комбинате двадцать три года — почти столько, сколько он существует. И ни разу не изменила своей профессии электромонтера. Казалось бы, работа не совсем женская. Но именно в ней и наша свое призвание ветеран труда.

— Что мне нравится в профессии? — говорит Асия Сафеевна, — во-первых, нет однообразия, думать приходится. Не всегда все получается, нервничаешь. А исправив техническую неполадку — на душе тепло. И отдачу от своей профессии вижу, мораль-

ную. Ведь наша служба людям работать помогает. Выходит, и наш небольшой коллектив участка связи цемент выпускает помогает.

А дел у электромонтеров, дежурных телефонистов действительно немало. Всего девять человек обслуживают 300 номеров автоматической и 80 коммутирующей связи. Да кабельных линий более 20 километров. Нередко наиболее важные вопросы выносятся на заседание цехового комитета профсоюза, а А. С. Исламутдинова в его составе.

**В. ВОЛКОВ,**  
внешт. корр.



На РМЗ нефтехимиков есть сталелитейный цех, где трудятся люди, влюбленные в огненную профессию. Среди классных мастеров, ветеранов цеха выделяется формовщик, победитель соревнования Никита Митрофанович Чуркин.

Труд и общественная деятельность передового рабочего отмечены медалью «За трудовую доблесть».

На снимке: Н. М. Чуркин.

Фото И. АМОСОВА.

## БОЛЬШОЙ ВКЛАД

**У СПЕШНЫЙ** старт взят в первом году одиннадцатой пятилетки коллективом Ангарского холодильника. Это подтверждают цифры. Так, план четырех месяцев по выпуску валовой продукции выполнен на 102,3 процента, по объему реализации продукции — на 117, по росту производительности труда — на 102,4 процента.

Включившись в социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана первого года одиннадцатой пятилетки, коллектив холодильника взял повышенные социалистические обязательства и с честью их выполняет. Хорошо справились с выполнением своих показателей коллективы технологического цеха и цеха по производству мороженого. В этих коллективах большой вклад в трудовые успехи внесли передовики производства, ветераны холодильника и ударники коммунистического труда Мухаметгалеева Гульнафис Ахатовна, Захарова Мария Тарасовна, Лаповенко Нина Ивановна, Моисеева Наталья Ивановна.

**Г. СИДУРУК,**

председатель месткома Ангарского холодильника.

## К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ЮГО-ЗАПАДНОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ!

2 июня 1981 года в 18.00 в ДК «Современник» проводится День депутата.

Повестка дня:

1. Вопросы трудового законодательства.
2. Отчеты депутатов перед избирателями.

**ИСПОЛКОМ.**

# ОТ СЕЛА К АГРОГОРОДКУ

«Первая задача — поднять производство тех видов сельскохозяйственной продукции, нехватка которых особенно остро ощущается в снабжении. Я имею в виду прежде всего мясо и другие продукты животноводства».

(Л. И. Брежнев. Из Отчетного доклада ЦК КПСС XXVI съезду партии).

**1**

**В РЕЗУЛЬТАТЕ** последовательного претворения в жизнь современной аграрной политики партии наше городское подсобное хозяйство превратилось в крупное предприятие. Достаточно сказать, что за десятую пятилетку межхозяйственное производственное объединение «Тепличный комбинат» довело производство сельскохозяйственной продукции до 31 млн. рублей в сопоставимых ценах 1973 года.

На одиннадцатую и двенадцатую пятилетки предусмотрено дальнейшее развитие материально-технической базы и увеличение производства всей сельскохозяйственной продукции по нашему объединению.

К 1985 году объединение планирует увеличить производство зерна на 55 процентов, картофеля — на 35 процентов, овощей — на 52 процента, молока — на 8 процентов, мяса — на 17 процентов, яиц — на 8 процентов.

Предстоит многое сделать по повышению отдачи капитальных вложений, роста продуктивности сельского хозяйства, повысить эффективность

использования земли, техники, удобрений, средств защиты растений. Предстоит и настойчивая, целеустремленная борьба с потерями зерна, овощей, картофеля, мяса, молока, а также кормов и минеральных удобрений.

**2**

**В ОБЪЕДИНЕНИИ** четырех предприятий: головное, Одинское, Савватеевское и Зверевское. И четыре села: Савватеевка, Ивановка, Одинск, Чебагоры.

Из всех перечисленных сел, если говорить о социальном развитии деревни, только в Савватеевке многое сделано. Но на сегодняшний день и здесь стоят острые социальные проблемы. Не хватает жилья, детских учреждений, стала мала школа, ощущается недостаток предприятий бытового обслуживания, спортивных сооружений.

Село Ивановка, которое стало ведущим по кормопроизводству, нуждается в коренной перестройке. Здесь нет дорог, моста, жилья, школы, яслей.

Село Одинск находится до сих пор в числе неперспективных деревень ввиду возможного затопления, здесь необходимо в первую

очередь построить школу, клуб, жилье.

В головном и Зверевском предприятиях нашего объединения работает около 900 рабочих и специалистов. Казалось бы, все живут в городе и о социальных вопросах можно не говорить. Но получается наоборот. В этих сельскохозяйственных предприятиях больше социальных проблем.

Первая — люди разбросаны по всему городу, городской транспорт к нам не ходит. Своих автобусов не хватает. Люди долгое время простаивают на остановках (особенно в зимний период), опаздывают. За два года на такой большой коллектив мы получили всего две квартиры. При малейшей возможности улучшить свои жилищные условия, квалифицированные рабочие от нас уходят, не говоря о молодежи.

В разработанном технико-экономическом обосновании по развитию нашего объединения на 1985—1990 годы решаются социальные проблемы хозяйства. Но это пока проект. И когда его утвердят, тогда можно будет конкретнее говорить по этому вопросу. И все же необходимо уже сейчас решать вопрос о строительстве агрогородка для головного и Зверевского предприятий, приблизить его к территории головной предприятия, решить вопрос с жильем и детскими учреждениями.

**3**

**КОЛХОЗЫ** и государственные сельскохозяйственные предприятия являются основной социалистической сельскохозяйственной производственной силой. Но при реализации продовольственной программы нельзя недооценивать возможности личных подсобных хозяйств.

ЦК КПСС счел необходимым принять постановление о дополнительных мерах по их развитию.

Сельские жители активно откликнулись на это постановление. Особенно чувствуем это мы, работники объединения. Сотни заявлений от населения получаем на покупку поросят. Это и ясно, у нас поросяток стоит 20—25 рублей, а на рынке — 80. Правда, не нашлось ли одного желающего заключить договор на сдачу мяса на договорных началах в наше предприятие. Но на первых порах не так это важно. Чем больше будет мяса в личных подсобных хозяйствах, тем меньше будет его потребность в государственной торговле.

Вопрос обеспечения в полной мере населения молодняком скота для продажи в личном хозяйстве очень сложный. И решить его в один год нашему предприятию нет возможности. У нас есть план производства мяса и другой сельскохозяйственной продукции, который мы должны выполнять. Но в этом году мы используем все резервы по оказанию помощи в

развитии личных подсобных хозяйств населения.

Исходя из своих расчетов, в 1981 году мы сможем продать 700—800 поросят (120 уже продали), 70—80 голов молодняка крупного рогатого скота, 10—20 тысяч цыплят. Окажем помощь садоводам в приобретении рассады помидоров.

**4**

**ГОВОРЯ** о расширении личных подсобных хозяйств, в первую очередь надо иметь в виду наши деревни — Савватеевку, Ивановку, Одинск, Чебагоры. Здесь есть некоторая кормовая база. Необходимо, чтобы на корм скоту не шел хлеб из магазинов, а использовались зеленые корма, картофель, зерно, которые мы продаем рабочим по натуроплате.

Предстоит решить вопрос о обеспечении предприятий торговли комбикормами рыночного фонда. На первое января только в Савватеевке и Одинске числилось 903 головы крупного рогатого скота, в том числе 412 коров, 650 свиней, 280 овец.

В ближайшие годы необходимо особое внимание уделить коренному улучшению сенокосов и пастбищ для того, чтобы поднять их продуктивность. И только тогда наши деревни смогут дать определенное количество излишков животноводческой продукции на рыночную продажу городу.

**Б. ОЛЕЯНИКОВ,**  
генеральный директор Ангарского межхозяйственного производственного объединения «Тепличный комбинат».

## Михаил Шаганский Возвращение к истокам

Ангарский журналист Михаил Шаганский завершает работу над документальной повестью «Обратная связь», имеющей подзаголовок «Ангарск: люди, годы, события». Повесть охватывает время от первых намёток будущего города до наших дней. Одну из начальных глав книги мы предлагаем читателям.

**1**

**РЕДКИЕ** огни пробиваются сквозь снежную завесу, немолчно и сурово шумят сосны вдоль просека будущих улиц. Стоит глубокая февральская полночь 1951 года. Но все еще светится, не гаснут окна на первом этаже управления стройки. У Якова Петровича Иночкина, где и поныне кабинет секретаря парткома, для столь неурочного часа было удивительно многолюдно и шумно. То самому Иночкину, то заместителю начальника строительства Николаю Ивановичу Станишевскому приходилось призывать к порядку и, сдерживая страсти, наводить относительную тишину.

На собрании, на служебном совещании то, что происходило, не называлось — дверь почти не закрывалась, словно приглашая желающих войти и поделиться новыми идеями. Уже побывали и выложили свои предложения главный инженер Роберт Сергеевич Зурабов, его заместитель Сергей Никифорович Алешин и главный инженер строительного района Николай Иванович Плякин, инструкторы парткома, взглянул начальник строительства Семен Николаевич Бурдаков и только похмыкал, не вступая в горячие споры. И ему, человеку с опытом руководителя крупнейших строек, уже впервые решать столь необычную и, конечно же, увлекательную задачу: придумать имя будущему городу, первый квартал которого обступал здание управления и пока, в просторечье, авался Соцгородом.

Накануне вечером поговорили из Иркутского обкома партии. Москва срочно затребовала материал, связанный с перспективой развития ра-

бочего поселка при комбинате искусственного жидкого топлива, каким он до этого выделялся ленинградским проектировщикам, в промышленный город с населением, превышающим 60—80 тысяч жителей. И не просто город-первенец, с которого начиналось создание Ангаро-Черемховского комплекса — ядра будущей крупной угольно-энергетической и химической базис Советского Союза в Восточной Сибири. Начинаться с размахом необъемлющим, прямо фантастическим для времени, когда тысячи больших и маленьких городов и поселков только-только возрождалась из руин, когда еще поднимали на пепла праха войны заводы, электростанции, шахты... Ну, а городу, естественно, полагалось появляться на свет уже с именем, и придумать его надлежало срочно, к утру — начинало действовать вскоре ставшее знаменитым сибирское ускорение темпов.

В канун 25-летия строительства, когда соборались в Ангарске многие из стоявших у его начала и в ту вьюжную февральскую ночь исполнявших почетную роль «крестных» будущего города, я долго выпытывал у Иночкина и Станишевского, а они долго вспоминали, но так и не смогли припомнить, кто первым произнес: «Ангарск!». Сказал буднично и просто, как о давно известном.

— Сказал, и стала прикидывать, как звучит на слух, чуть ли не на цвет и вкус пробовали, — повествовал своим крутым голосом Станишевский, — но лучшего так и не смогли придумать. И потому единодушно приняли — быть городу Ангарску, а жителям его вваться ангарчанами!

**2**

**ГОД 1981-й.**  
В истории Иркутской области,

тогда еще Восточно-Сибирского края, весна этого года занимает особое место. Именно тогда состоялась первая научно-практическая конференция по изучению производительных сил края, знаменовавшая собой приближение коренных перемен в его экономике.

Спокойная и размеренная, с провинциальным налетом жизнь Иркутска, далекого от больших и шумных строек, вдруг оказалась взбудораженной проектами грандиозных гидроэлектростанций на Иркуте и Ангаре, возможностями, которые открывали для развития промышленности запасы угля Черембасса, месторождения слюды и золота, крепнувшая уверенность, что геологи стоят у подножия железных гор и скоро откроют путь к их вершинам.

Наряду с энергетической одной из самых острых оказалась дискуссия об использовании черемховского угля. Добыча его открытым способом сулила огромные экономические выгоды, однако при условии, что будет производиться в крупных масштабах. Но тут же возник вопрос, кто станет потребителем такого количества угля? В обозримом будущем, кроме Транссибирской магистрали, такой потребитель не предвиделся, если... Это «если» могло многое изменить в судьбе Черембасса, а с ним и всей Иркутской области.

Речь шла о практическом использовании результатов научно-исследовательских работ по созданию технологии производства искусственного жидкого топлива из угля, которая активно разрабатывалась как у нас в стране, так и за рубежом.

Здесь надо иметь в виду, что поиски нефти в Заволжье, которые через несколько лет привели к созданию «Второго Баку», только еще разворачивались, и у Губкина, обосновавшего возможность открытия девонской нефти, было немало противников, которые всегда найдутся, когда начинается новое и большое дело. А добыча нефти на Урале, Дальнем Востоке, в Средней Азии и

Казахстане была очень ограниченной и увеличивалась крайне медленно.

Постепенно первые наброски промышленной технологии обрастали инженерными и экономическими выкладками, в печати стали появляться сообщения о том, что в Сибири — Кемеровской и Иркутской областях — начаты подготовительные работы по созданию предприятий, на которых будут получать жидкое топливо из угля.

Но сооружение таких предприятий не ставилось обособленной задачей, а рассматривалось и решалось в комплексе, хотя тогда и не было столь расхожим это выражение, с другими важнейшими направлениями развития Восточной Сибири — энергетикой и металлургией. Восточно-Сибирский краевой комитет партии настойчиво вел подготовку к строительству металлургического завода, форсировал поиск коксующихся углей и железной руды. Начинались активные изыскательские работы на трассе железнодорожной магистрали Тайшет — Лена, которая должна была вывести к будущему энергетическому Братску и далее к предполагаемому железнодорожному бассейну на Илиме. Уже была создана и начала действовать специальная строительная организация «Ангарстрой», которой предстояло воплотить в жизнь грандиозные планы — начать сооружение гидроэлектростанций, таких, как Падуянская на Ангаре, мощного химического комбината, завода жидкого топлива...

«На базе развития каменноугольной промышленности, строительства энергопромышленного комплекса, — информировала в феврале 1932 года газета «Власть труда», — в других предприятиях в районе Черемхова и «Ангарстрой» будут построены два новых социалистических города... Гидрогором ведутся работы по составлению проекта нового города вблизи Черемховского каменноугольного бассейна. В разработанной Мосблпроектном схеме жилых домов кварталы

нового города будут расположены в западном направлении Ангары. Число жителей в этом городе к концу 1943 года достигнет 250 тысяч человек...».

«Между деревнями Усть-Кохиха и Макарьево, — писал в том же году в известной книжке очерков «Страна А-Е» журналист Сергей Третьяков, — выверена уже площадка будущего «Баку на Байкале» — завода, добывающего нефть из угля... Туда, в Усть-Кохихе, за 20 километров от Черемхова, кладутся уже рельсы подъездного пути».

Через несколько лет — в начале 1940 года — главным инженером еще строящегося завода искусственного жидкого топлива назначат талантливого ученого и организатора производства Николая Ивановича Ярополова — одного из самых настойчивых в энергичных приверженцев нового направления в технологии переработки угля.

Как и многие его сверстники — крестьянские парни конца двадцатых годов, — Николай Ярополов попал на учебу по комсомольской путевке, легко одолел рабфак, а за ним и Томский индустриальный институт.

Как раз к окончанию института в Кемерове завершилось строительство первого в стране завода полукочкования, и Ярополов не долго размышлял над тем, куда просить направление на работу. В 1934 году молодой инженер становится десятником на стройке завода, а через четыре года, успев прошагать по всем ступеням производственной лестницы, назначается главным инженером.

Тут счастливо совпало, что начальником лаборатории завода полукочкования становится еще один выпускник Томского института — Даниил Ворисович Оречкин, будущий доктор технических наук, соавтор и бессменный директор опытного завода нефтехимического комбината. С тех пор и до конца жизни его связывала с Ярополовым большая и искренняя дружба.

Пройдут годы, и им будет суждено сыграть выдающуюся роль в строительстве и развитии в будущем Ангарске комбината искусственного жидкого топлива, впоследствии ставшего крупнейшим в стране нефтехимическим комбинатом.

(Продолжение следует).

КИНОЭПОПЕЕ «ВСЕГО ДОРОЖЕ»

**В ПАМЯТИ** еще живы кадры из документальной многосерийной киноленты «Великая Отечественная», рассказавшей современнику о подвиге русского солдата в годы войны, раскрывшей страшную сущность коричневой чумы XX века — фашизма. А сегодня сценаристы Андрей Александров, Генрих Боровик, Виталий Игнатенко, Константин Славин и

режиссеры Игорь Григорьев, Илья Гутман, Сада Пумпянская, Тенгиз Семенов создали новую киноэпопею «Всего дорожке», в которой с поразительной силой рассказывают о подвиге сродни военному — подвиге нашего народа, восстановившего страну после победы над гитлеровским фашизмом.

...Фильм открывают кадры с дорогими сердцу каждого советского человека святынями — государственный алый флаг над Домом Советов, часы на Кремлевской башне, солдатская каска у Вечно-го огня. Звучит голос ведущего: «Если прийти на Красную площадь, можно услышать отзвуки великих событий. Вслушайтесь!». Это обращение к нам, людям 80-х годов, прожившим 36 лет под мирным небом. Это напоми-

Другая шахта, которая уже никогда не оживет — в нее сброшено 75 тысяч советских людей. Этого нельзя забыть никогда. Этого нельзя простить никому. Сколько бы лет ни прошло. И потому так потрясают нас другие кадры, где мы видим улыбающихся фашистов, высших офицерских чинов, которые охотно сдаются в плен союзникам и которые совсем скоро будут у них на службе — будут вновь «схватывать» смертоносное оружие.

послевоенного восстановления. Его голос, его слова — взволнованные, от самого сердца — заставляют каждого глубоко вдумываться во все увиденное и услышанное на экране. В них радость, горечь, волнение, слезы, гордость. В них вся судьба нашего народа и каждого человека в отдельности. Операторский прием «смещения красок» — из черно-белого прошлого в красочное сегодня — срабатывает на-

# ВСЕГО ДОРОЖЕ

# — МИР!

вание о том, что вабыть мы не имеем права. Тем более, что там, за океаном, до сих пор не смирились с нашей победой.

Нынешние молодые! Юноши и девушки, родившиеся после войны, обязательно смотрите эти кинодокументы. Вы сегодня учитесь в прекрасных школах, в вашем распоряжении сотни Дворцов культуры, библиотек, танцевальных залов, вы все получаете путевку в жизнь и работаете в современных цехах и лабораториях, оснащенных самой передовой техникой и оборудованием. Все есть у вас. Есть потому, что 20 миллионов советских людей, и среди них немало ваших сверстников, оплатили за это своей собственной жизнью. Потому что оставшиеся в живых сразу после победы из одного боя ринулись в другой — на фронт восстановления. И здесь доказали нравственную силу советского человека, сильного духом, неустрашимой верой в могущество своего строя. Об этом фильм «Всего дорожке».

**О ПЕРАТОРЫ** ведут нас на великую строительную площадку, которой стала в 1945 году вся страна. Где 50 тысяч добровольцев взяли на себя чрезвычайную нагрузку, объявив лозунгом: «В год — не 365 дней, а 365 суток!». В эти беспрецедентные сутки они совершали то, что приехавшие к нам после войны спецы, эксперты — по линии ООН, в рамках помощи странам, пострадавшим от второй мировой войны, считали невозможным. Мы видим их на экране, они «сочувствуют» нам: полетраны перепалано, после такого смертоносного удара Советам не подняться.

А Советы поднялись. Кадры кинохроники ведут из фильма «Первый день мира», открывающего киноэпопею, во все последующие семь. И зритель словно оказывается рядом с теми, кто восстанавливал «Запорожсталь», Днепрогэс, Донбасс, Сталинградский тракторный. Кто уже в первые годы после войны дал стране необходимые машины, ток, уголь, хлеб. Кто возродил к жизни 32 тысячи разрушенных до основания промышленных предприятий, 1710 разоренных дотла городов, 70 тысяч сожженных деревень.

Есть в фильме жестокие, страшные кадры. Но это свидетельства «новой политики» фашизма — уничтожить все, что не вывезено в «великую Германию», уничтожить всю русскую нацию. И вы, современники, должны знать об этом.

Шурф шахты № 5 в Краснодоне, куда были сброшены молодоговардейцы. В молчаливом горе — его не выскажешь словами, не отольешь никакими слезами, не измеришь никакими ценностями — люди, пережившие войну, поднимают изуродованные тела из шахты. И в шахту вместо вагонеток, которые сбросили фашисты на еще живых людей, летят цветы.

Используя неоспоримые свидетельства самой западной хроники тех лет, авторы ленты с партийных, общегуманистических позиций представляют все послевоенные и нынешние продолжения фашизма во всех его проявлениях. Вот почему мы вынуждены в первый же мирный день думать и о вооружении своей страны — создавать атомное и ядерное оружие. Без этого мы не смогли бы противостоять попыткам империалистических стран диктовать свою волю.

В фильме — ставшие уникальными кадры первых космических исследований в СССР, первый полет советского человека — Юрия Гагарина — в космос, первый совместный полет с космонавтом из дружественной страны. Завершающий киноэпопею фильм «Надо мечтать» снова и снова из дня сегодняшнего возвращает в тот день, когда ехал солдат с фронта через станции разлух и развезды пепелищ.

Курсу нагнетания напряженности и устрашения наша страна, наша партия с первых дней Победы противопоставили политику мирового сотрудничества, о чем рассказывает еще одна глава эпопеи — «И вошла заря». Несмотря на колоссальные потери, советские люди делились всем, чем могли, с поляками, венграми, румынами, народом Чехословакии. Самолеты доставляли в эти страны зерно, оборудование, книги, одежду и даже игрушки. Советские специалисты едут помогать братьям восстанавливать промышленность, возрождать к жизни землю. И в этом тоже проявились мудрость нашей партии, характер и высокие нравственные качества советского человека.

**КАЖДЫЙ** из восьми фильмов киноэпопеи открывает эпиграф: «Нам всего дорожке сохранение мира и полная возможность посвятить все силы восстановлению хозяйства». Эти ленинские слова мы слышали и с трибуны XXVI съезда партии. Вся наша жизнь подтверждает, что ленинские слова «работали» для каждого из нас всегда, «работают» и сегодня. Группа, создавшая фильм «Всего дорожке», показала нам это на фоне сложной исторической обстановки. Кинолента ценна тем, что в ней мы встречаемся с живыми людьми. Камера постоянно переносит нас из 40-х в 80-е годы. Ведущий киноэпопеи — народный артист СССР Евгений Семенович Матвеев — вместе со съемочной группой объехал десятки городов и сел нашей Родины, беседуя с участниками

столько сильно и поразительно, что порой трудно поверить в реальность свершенного. Особенно впечатляет это в фильме «Как Феникс из пепла», когда камера показывает поверженные, разбитые города Киев, Ленинград, Минск, Таллин, Вильнюс и эти же города — сегодня, ставшие еще лучше, еще краше.

Еще в 1943 году, когда Сталинград отбрасывал фашистов на запад, одна из участниц его обороны Александра Черкасова организовала в городе первую молодежную бригаду строителей-добровольцев. И первым восстановила знаменитый дом Павлова, который и сегодня для нас является символом мужества и героизма. Днепрогэс. Фашисты сделали все, чтобы невозможно было оживить первенца первых наших пятилеток. А он дал ток стране менее чем через два года, хотя работала здесь в основном женские руки.

В цветном изображении мы видим необыкновенно простой и тем впечатляющий памятник — крестьянская соха, скрепленная с винтовкой. Отец воздвигнул в Белоруссии герою Отечественной войны Кириллу Прокофьевичу Орловскому. Инвалид, искалеченный, не способный сам работать физически, он выпросил направление в колхоз, которого по существу уже не было на земле, — все согнали фашисты — и восстановил его.

Мы видим на экране и всем хорошо известную Прасковью Малинину, вклад которой в дело мира оценить невозможно — в ее хозяйстве выращивали и в годы войны племенной скот. И совсем молодых мальчишек и девочек с боевыми наградами, тоже вставших рядом со взрослыми в мирные трудные дни.

Огромная победа народа — отмена карточной системы уже в 1947 году. А как далась эта победа — об этом рассказ в главе «Трудное поле».

**ВОЗРОЖДЕНИЕ** — понятие для нас нравственное. Оно вбирает в себя все, чем жив человек. А понятие «родной город» вмещает, как и Родина, многое: и музыку Шостаковича, и танец Улановой, и первый выпускной бал, и первое свидание, и первый крик новорожденного. Столкнувшись с фашизмом, советские люди лучше поняли и оценили все то, что имели. Мы, люди 80-х, — продолжатели традиций наших отцов и дедов, не имеем права забыть их подвиг — военный и трудовой. Об этом в самом начале эпопеи, обращаясь к зрителям, говорит Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев. **Н. БАРМАНОВА.**



**В ЦЕНТРАЛЬНОЙ** лаборатории нефтехимиков собрана большая техническая библиотека. Здесь хорошей хозяйкой является Ранса Александровна Долгешева. Она обслуживает читателей умело и быстро.

На снимке: Р. А. Долгешева.

Фото И. АМОСОВА.

## • РЕМОНТ ДОРОГ

**МНОГО** неприятностей приносит весна водителям автотранспорта. Сначала талая вода из-за неисправности отдельных ливневых колодцев заполняет улицы так, что водителям легковых автомобилей не всегда удается избежать форсировать огромные лужи. Затем вода размывает дорожные покрытия, и образующиеся ямы на проезжей части заставляют водителей «осваивать цирковую езду». А ведь это, что ни говорите, связано с большими трудностями. И поэтому нет-нет,

ула, ул. Коминтерна и Крупской, на ул. Декабристов около отделения связи № 28. Эти «ловушки» особенно опасны для быстро движущегося транспорта.

К печальному исходу может привести и сломанная светофорная сигнализация на железнодорожном переезде автодороги № 1 производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез», которая, кстати сказать, тоже находится в аварийном состоянии. Необходимо поднять уровень железнодорожного полотна автодо-

# ЯМЫ НА ДОРОГАХ

и отпускают они крепкое слово в адрес тех, кто должен следить за сохранностью дорог.

Проверка, организованная Государственной инспекцией, выявила массу недостатков. В неудовлетворительном состоянии оказались проезжие части почти всех главных улиц города. Особенно волнует состояние центральных улиц, которые требуют ремонта. Это улицы Горького, Ленина, Чкаловского, Ворошилова, Крупской, проспект К. Маркса. По этим улицам идет интенсивное автобусное движение. Горожане и гости в автобусах на выбоинах чувствуют себя неуверенно, хотя водители и прилагают максимум мастерства, чтобы не вызвать в свой адрес нареканий.

Проверка показала, что отдельные участки улиц находятся в аварийном состоянии. Например, по улице Восточной напротив ТУ-1 и санатория-профилактория управления строительства, участок по улице Гражданской напротив райисполкома Юго-Западного района, улицы Нахимовская, Героев Краснодона, дороги через Майский виадук и в Северном поселке, улица Космонавтов напротив магазина «Заря», все железнодорожные переезды.

В аварийном состоянии находятся дороги № 16а производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» и от пионерлагеря Героев космонавтов до Савватеевки, улица Ольги Потаповой.

Провалились колодцы и дождеприемники на проспекте К. Маркса напротив магазина «Автомотовелотовары», на перекрестках улиц 40 лет Октября и Вороши-

роги № 16 на железнодорожном переезде поста «Новая».

Надо учесть, что промедление с ремонтом дорог ведет к большим убыткам. Быстро выходя из строя многие узлы автомобилей, тратится горючее, драгоценное время. Поэтому лицам, ответственным за эксплуатацию указанных выше дорог, необходимо принять срочные меры для наведения на них должного порядка. Уж больно много времени уходит на раскочку. Неоднократные предписания дорнадзора получал начальник ЖКУ нефтехимиков А. К. Алешин, однако с началом ремонта дорог не торопился. И лишь совсем недавно эти работы начались.

Следует обратить внимание и на качество ремонта, которое оставляет желать много лучшего. Все дело в том, что ремонтные работы ведутся в тот момент, когда наступает самое интенсивное движение автотранспорта. В таких условиях трудно требовать качественной работы. Очевидно, следует пересмотреть график работы дорожных рабочих с тем, чтобы ремонт производить в ночное время и быстрыми темпами.

**В. ОСТРЫЙ,**  
инженер дорожного надзора

**ГАИ.**

**Ю. РОЖКОВ,**  
инспектор ГАИ.

**М. ДИЕВ,**  
начальник эксплуатации авто-

колонны № 1948.

**С. ФИНОЧКО,**  
инженер по безопасности дви-

жения грузового автотран-

спорта.

**Ю. ЖУКОВ,**  
корреспондент.

**Д**ЛЯ ОБРАЗЦОВОГО детского хора «Юность Ангарска» ежегодные весенние отчетные концерты стали традицией. Каждый такой концерт (а их было уже 12) мы стараемся разнообразить. Идут годы, меняются репертуар, состав хора, а пример первых участников—петь музыку только

## ВСТРЕЧА С МУЗЫКОЙ

интересную, сложную, разнообразную—стал для следующих поколений хора традицией.

И вот отчитывается коллектив хора «Юность Ангарска».

26 мая в 19 часов в театральном зале ДК нефтехимиков состоится отчетный концерт хора в двух отделениях.

На сей раз мы решили показать не только искусство хорового пения, но и искусство игры на фортепиано.

В концерте прозвучат произведения А. Лотти, М. Менегелли, В. Моцарта, Ф. Шуберта, П. Чайковского, Ф. Шопена, И. Штрауса, Д. Гершвина, произведения советских композиторов, песни народов мира.

Вход по пригласительным билетам, которые можно получить на вахте ДК.

**В. МУРАШОВА,**  
руководитель образцового хора «Юность Ангарска».

### НАРОДНЫЙ ТЕАТР

#### ПРИГЛАШАЕТ

**Н**АРОДНЫЙ ТЕАТР нефтехимиков приглашает на спектакли: в субботу, 23 мая, в 18 часов и в воскресенье, 24 мая, в 12 часов будет представлена шутка в двух действиях Александра Хмеляка «Гуманоид в небе мчится».

В субботу, 27 мая, в 20 часов желающие могут посмотреть современную драму Азата Абдуллина «Тринадцатый председатель».

Пригласительные билеты на спектакли можно получить в клубной части Дворца культуры нефтехимиков.

На снимках: сцены из спектакля «Гуманоид в небе мчится».

Фото О. Зильбовича.



### УГОЛОК САДОВОДА

## ЭТО НАДО ЗНАТЬ

**Б**ОЛЬШИНСТВО садоводов малину открыли 10 мая. Это очень хорошо. Необходимо своевременно малину полить, подкормить навозной жижей или минеральными удобрениями (мочевинной), почву разрыхлить. От болезней кусты следует обработать бордоской смесью. В целях сохранения товарного вида ягод до цветения надо обязательно обработать малину два раза хлорофосом от малинного жука и мухи.

На гряде земляники весной до налива ягод надо только рыхлить землю. От болезни надо обрабатывать горчицей

из расчета 100 граммов на лейку.

Сморюдины от почкового клеща обрабатывают настоем картофельной ботвы из расчета на ведро воды 800 г и в течение лета делают несколько внекорневых подкормок мочевиной. От щитовки обрабатывают карбофосом или хлорофосом два или три раза с промежутком 5-7 дней. Можно обработать кусты питьевой содой (две столовые ложки на 10 литров воды).

Фруктовые деревья до цветения и сразу после цветения опрыскивают хлорофосом

или карбофосом от плодовой и пильчатки.

Огурцы поливаются только теплой водой, нагретой на солнце в течение дня. Подкармливать надо навозной жижей (1 литр и стакан древесной золы на 10 литров).

Помидоры подкармливать азотистыми удобрениями и куриным пометом не следует, так как эти удобрения оттягивают время плодоношения и ухудшают сахаристость плодов.

Надо помнить, что частые поливы растений не дают желаемых результатов. Вода для растений является важным фактором, и в то же время излишки ее приносят неисправимый вред.

**С. ТИМОФЕЕВ,**  
садовод.

пекли мы каравай». Документальный фильм. 15.55—«Вс. Вишневецкий—писатель-коммунист». 16.45—«Теле-стадион». 17.15—К Дню освобождения Африки. 18.15—«Наш сад». 18.45—«Веселые нотки». 19.00—«Пятилетка и коллектив». «Еще раз о бригадном подряде». 19.45—Концерт мужского хора работников леса «Форесталия» (Эстония). 20.00—К открытию XVIII съезда Монгольской народно-революционной партии. «Монголия. Встреча в Хангае». Телевизионный документальный фильм («Экран»). 20.45—Премьера телевизионного спектакля «Простая девушка». 22.00—«Время». 22.35—Чемпионат Европы по спортивной гимнастике. Мужчины. 23.20—«Сегодня в мире». 23.35—Премьера фильма-концерта «Танцует народная артистка СССР Н. Курганкина».

**3-я программа**  
**ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА**  
13.00—«Жизнь науки». 13.30—Поэзия Г. Абашидзе. 14.05—Забора Советского государства о семье. 14.45—«Экран-врачу». 15.48—«Преступление». Художественный фильм. 2-я серия.

**ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК**  
17.00—Цв. тел. «Войдем в мир музыки». 17.45—«Ак-Мерз». Телевизионный художественный фильм. 18.45—Концерт учащихся и преподавателей Иркутского культпросветучилища.

19.15—«Когда выбор сделан». Телевизионный документальный фильм. 19.30—«Приангарье». 20.00—«Забайкальская песня старинная». Документальный фильм.

**ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА**  
21.00—«Спокойной ночи, малыши». «Волшебный экран». 21.15—Концерт гитариста Карлоса Моллино (Аргентина). 22.00—«Время». 22.35—«Угрюмка». 1-я серия. «Громовы».

**КИНО**  
«МИР»—23, 24, 25 мая— Среди коршунов. 10, 12, 14 (удл.—Вместе или врозь). 16-18, 20, 21-40. Для детей 24 мая—Медвежонок в космосе. 8-45.  
«КОМСОМОЛЕЦ»—23, 24 мая— Люди в океане. 14 (удл.), 16-20, 18-10, 20. Шарик-фонарик. 14-30. 25 мая— Лесные фиалки (дети до 16 лет не допускаются). 14, 16, 18, 20. Если это случилось с тобой. 14-30.  
«ПОБЕДА»—23, 24 мая— В начале славных дел (2 серии). 10, 19-40. Хлеб, золото, наган. 12-40, 14-10, 16, 18. 25 мая— Гражданин Лешка. 10, 11-50, 13-40 (удл.—А что за душой), 16, 18, 19-50, 21-40. Для детей 24 мая— Девочка и крокодил. 10-15, 11-15, 13, 14-20.  
«ПИОНЕР»—23, 24 мая— Руки вверх! 10, 12, 14, 16, 17-40. От Буга до

Вислы (2 серии). 19-30. 25 мая—Руки вверх! 10, 12, 14, 16. Приключения Одиссея. 17-40, 19-30, 21-20.

«РОДИНА»—23, 24 мая— Эмиссар заграничного центра (2 серии) 10, 13, 16, 19-30. 25 мая— Забавные приключения Динки и Джейн. 10, 12, 14, 16, 18 (удл.), 20-20, 22.

«ОКТАБЕРЬ»—23, 24 мая— Как украть миллион (2 серии). 12, 14-50, 17, 20. 25 мая— Не горюй! 13, 15 (удл.— Искусство быть здоровым). 17-20, 19, 21.

«ЮНОСТЬ»—Зал «Луч»—23, 24 мая— Гражданин Лешка. 10, 11-50, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30 (удл.). 25 мая— Юность Петра (2 серии). 10, 13, 16, 19. Зал «Восход»—23, 24 мая— Закуда. 11-10, 17-30, 21-30. Всего дорожке («Первый день мира» и «Обгоняющие время») 19-20. Тайна лещеры Кашшота. 12-50, 15-30. Василиса Микулишна. 10-10, 14-30. 25 мая— Трое на снегу. 11-50, 17-30, 21-20. Всего дорожке («Трудное поле», «Мир над войной»). 19-20. Свистать всех наверх. 10-10, 14, 15-50.

«ЛЕТНИЙ»—23, 24 мая— Сыщи (2 серии). 17, 20. Сказка о пастухе и прекрасной принцессе. 15.  
ДК «ЭНЕРГЕТИК»—23, 24 мая— Полосатый рейс. 16, 18, 20. Для детей 24 мая—

Редакция газеты «Знамя коммунизма» на временную работу требуется корректор.

Коллектив учителей и учащихся 7а класса школы № 4 выражает искреннее соболезнование Красново Татьяне Геннадьевне по поводу тяжелой утраты—смерти дочери Лены

Коллектив учителей средней школы № 31 выражает искреннее соболезнование Спицаревой Любови Андреевне по поводу смерти матери

Иркутский театр музыкальной комедии дипломант всесоюзных фестивалей театров

**ГАСТРОЛИ**  
ДК «Современник»  
24, воскресенье (утро)  
А. Кулашов  
**КОШКИН ДОМ**  
балет-сказка в 2-х действиях  
24, воскресенье (вечер)  
И. Кальман  
**БАЯДЕРА**  
оперетта в 3-х действиях  
Начало дневных спектаклей в 12 час., вечерних — в 19 час. 30 мин.

**ДВОРЕЦ ПИОНЕРОВ**  
27 мая во Дворце пионеров—концерт хоровой музыки. В концерте примет участие камерный хор пединститута г. Иркутска (руководитель В. Плотников), образцовый хор «Юность Ангарска» (руководитель В. Мурашова), хор мальчиков и хор музыкальной школы № 2 (руководитель В. Попов).  
Начало в 19 часов. Приглашаем всех любителей хорового пения. Вход свободный.

**ВНИМАНИЮ РЫБОЛОВОВ!**  
На организованном культурном хозяйстве Ангарского общества на участке реки Ангары от поселка Мегета до устья реки Китоя запрещается лов леща, тайменя, леща, сазана и сига в течение всего года.

После весеннего нерестового периода с 21 июня разрешается лов хариуса членам общества два дня в неделю с нормой не более 3 кг в день, а вместе с ельцом, окунем, сорогой, щукой — до 5 кг в день. Стоимость путевок 30 копеек в день.

До 21 июня путевки выдаются рыболовам — членам общества — на лов соровой рыбы маховой удочкой и только с берега с нормой до 5 кг в один день.

Людям, не состоящим в обществе охотников и рыболовов, путевки не выдаются. (955).

ПРАВЛЕНИЕ.

Редактор В. А. СТАРИКОВ.

В понедельник, 25 мая, в общественной приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» прием посетителей будет вести Перестова Вера Максимовна, юрист, с 14 до 18 часов.

24 мая — Самый красивый ноябрь.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — 23 мая — Дачная поездка сержанта Цыбуля. 15. 24 мая — Дачная поездка сержанта Цыбуля. 15, 17, 19.

«ГРЕНАДА»—23, 24 мая — Лесные фиалки. 18, 19-40 (удл.), 21-50. Для детей — Степанные бусы. 10, 12, 14, 16. 25 мая — От Буга до Вислы (2 серии). 18, 20-30. Для детей—Летняя поездка к морю. 10, 12, 14, 16.

Меняем 2-комнатную квартиру (53 кв. м) в комнату (14 кв. м. 1-Г-1), на 4-комнатную крупногабаритную. Обращаться: 59-16-7, телефон 8-40-10, после 18 часов. (723).

Меняем две двухкомнатные квартиры в 85-м квартале и в 10-м микрорайоне (обе на втором этаже) на трехкомнатную и однокомнатную. Обращаться по адресу: 10-й микрорайон, дом 47-4а, кв. 45 после 18 часов. (800).

Коллектив цеха 20 нефтеперерабатывающего завода выражает искреннее соболезнование семье Никитенко в связи со смертью мужа и отца

**НИКИТЕНКА**  
Владимира Владимировича, участника Великой Отечественной войны, ветерана труда.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:** улица Ленина, 43. Телефоны: редактор — 2.25.46; заместитель редактора — 2.21.37; ответственный секретарь и отдел информации — 2.36.04; отдел партийной и комсомольской жизни и фотолaborатория — 2.53.31; промышленный отдел — 2.23.17; бухгалтерия и общественная приемная — 2.45.83; отдел культуры, быта и писем — 2.24.85; телетайпная и машбюро — 2.31.19; корректоры — 2.20.68.

